



27 марта в селе Лямбировь, в школе искусств, состоялась необычная встреча – в гости к лямбирцам приехали писатели из Татарстана Рафис Харисович Курбанов (Рафис Корбан) и Мударрис Харисович Валеев. Мероприятие было организовано районным Центром татарской культуры во главе с директором Альфией Асымовной Максимовой и было посвящено объявленному в нашей стране Году литературы. Оба писателя впервые приехали в Мордовию.

В мероприятии участвовали глава администрации Лямбирского района Шамиль Фатихович Давыдов, начальник отдела по культуре и спорту Шамиль Алиевич Курмакаев, учителя татарского языка и литературы школ Лямбирского района, работники районной библиотеки, учащиеся. Все мероприятие прошло на татарском языке. Сотрудники Лямбирской центральной районной библиотеки под руководством Розы Афаримовны Сюбаевой организовали красочную содержательную выставку «К?ренекле татар язучылары» («Видные татарские писатели»).

Рафис Курбанов – председатель Союза писателей Татарстана. Известен прежде всего как автор более двадцати стихотворных книг для детей. Спектакли по его пьесам ставят на сценах театров многих городов. Рафис Харисович – заслуженный деятель искусств Республики Татарстан, главный редактор журнала-раскраски «К?чт?н?ч» («Гостинец»). Он не только детский поэт и драматург, но и автор лирических и публицистических произведений.

Мударрис Харисович Валеев всю жизнь связан с литературной, научной и издательской деятельностью, в частности, был и заместителем главного редактора известного журнала «Казан утлары».

Сейчас Валеев является заместителем директора Института языка, литературы и

искусства имени Г.Ибрагимова. Он выступает как литературный критик и мастер художественного перевода. Его выступления на страницах периодической печати, на научно-практических конференциях посвящены актуальным проблемам современной татарской литературы.

Это была не просто встреча гостей из Татарстана с жителями Лямбиря. На ней в каждом выступлении звучали переживания за родной татарский язык. С каждым годом все меньше на нем говорит и читает молодежь.

Открыли встречу с писателями дошкольники Ибрагим Биктимиров и Хасан Максимов, которые прочитали стихотворение Габдуллы Тукая «Туган тел». Алсу Батерякова исполнила песню «Милли мо?нар».

Приветствуя участников мероприятия, Альфия Асымовна Максимова рассказала гостям из Татарстана о Лямбирском районе, о том, что татары здесь берегут свою религию и традиции.

- Татары всегда отличались стремлением к грамоте, к знаниям, толерантным отношением к другим народам, - сказала А.А. Максимова. – В каждом селе, где действовала мечеть, было и медресе. И с какими бы трудностями не сталкивался татарский народ, он сохранял свой язык и культуру. На мордовской земле появились на свет классики татарской литературы – Хади Такташ, Шариф Камал, Абдурахман Абсалямов. И сейчас в татарских селах Лямбирского района дети учат родной татарский язык.

Рашидя Алиевна Ипкаева, заведующая республиканской татарской библиотекой «Магариф», обратила внимание на то, что в Год литературы следует как можно больше читать на родном языке произведения татарских писателей: «Эта литература – наш фундамент».

Наиля Якубовна Усманова, учитель татарского языка и татарской литературы общеобразовательной средней школы №2 села Лямбировь, говорила о том, что роль литературы, в том числе нашей национальной татарской, и в настоящее время неопределима. Она обогащает человека духовно, воспитывает в нем толерантность, уважение к национальным традициям, учит дружбе.

- Много мы черпаем из произведений наших татарских классиков, - говорит Наиля Якубовна. – И многое я использую на своих уроках. Могу прямо сказать, что мои ученики любят свой родной татарский язык, участвуют в конкурсах на национальную тематику и олимпиадах по родному языку и литературе. Не будет языка – не будет народа. Рядом с нами живут люди разных национальностей, мы общаемся с ними, но забывать свой родной язык не должны.

Фазия Фяритовна Боярова вспоминала о своем первом уроке 1 сентября 1994 года, когда она, сама родом из села Ломаты Дубенского района, пришла на работу в село Черемешево Лямбирского района учителем татарского языка и татарской литературы.

- Для меня было удивительно, что дети из татарского села не знали родной язык, - говорила Фазия Фяритовна. – На родительское собрание пригласили тех родителей, которые считали, что родной язык не следует изучать – где он может пригодиться?

По ее словам, тогда она сочинила стихотворение о том, как важно знать и любить свой родной язык, о его богатстве и красоте. Сейчас ее ученики хорошо владеют татарской литературной речью, побеждают в предметных олимпиадах по татарскому языку и литературе. И в этот раз гостям встре

